



# НВ

75 лет доверия читателей!

Газета  
Яйского района  
Кемеровской  
области

## Наше ВРЕМЯ

№ 95 (9196)

Среда 15 декабря 2010 г.

Что?

Где?  
Когда?

и отдых, и лечение

До 18 декабря проходит дневное пребывание 20 человек в отделении при Центре социального обслуживания граждан пожилого возраста и инвалидов. Для инвалидов I и II групп предоставляется бесплатное питание, прохождение курса лечения по медицинским назначениям. Такие подопечные могут провести здесь с пользой и интересом свой досуг. Для них организуют беседы со специалистами Пенсионного фонда и управлении социальной защиты. Психолог Е.Б. Стрельникова проводит занятия, помогающие адаптироваться в социальной сфере. Посетителям центра также предоставляется возможность проявить свои таланты в изложении и вышивании. Ежедневно проводятся культурные мероприятия. Сюда приезжают с выступлениями творческие коллективы «Родные напевы» РДК, «Камортик» ЦДТ, ребята из приюта «Столбик». Участники всегда посягают храмы в поселке Яя и селе Новоникольевка.

### своими руками

Учащиеся Яйской специальной (коррекционной) школы-интерната VII вида вместе с воспитателями приготовили для 19 детей-сирот, обучающихся здесь, в качестве подарков к Новому году красочную открытку в форме сказочных персонажей и новогодних яблок. Над созданием таких открыток ребята трудились целую неделю, вложив в них все мастерство и тепло души.

### веселые старты

11 декабря в общеобразовательной школе поселка Тура прошли соревнования «Веселые старты», которые по добродарии традиции проводятся каждую четверть между учениками начальных классов. Для равного распределения сил в состав команды из команда, вошли ученики с 1-го по 4-й классы. Проигравшая команда на этот раз не оказалось. Первенство поделили между собой команды «БЭМС» (быстрые, энергичные, молодые, смуглые) и «Веселые девчата». В завершении каждой из участников соревнования получил в награду маленький сладкий приз.

### волейбол

Любители волейбола посёлка Тура в прошедшую субботу собрались поболеть за своих односельчан. Соревнования состоялись между тремя командами: ученики, родители и работники ДК. Прокрасив, команда учащих предоставила право борьбы за первенство родителям и работникам Дома культуры, между которыми и состоялась напряженная игра. Вначале счет вели команда родителей, но в последних партиях работники ДК все же вырвали победу и стали безусловными победителями.

### Новый год

В Новый год ленинцы-изумруды порадуют своих детей телефонным звонком от Деда Мороза.

Активисты социального центра изложили города начали сбор заявок от родителей юных горожан на участие в акции «Звонок Деда Мороза».

Акция проводится в рамках благотворительного новогоднего сезона «Счастливые праздники». В качестве Деда Мороза выступят волонтеры социального центра младенцев, которые от его имени поговорят с детьми, спросят о желаниях подарков и поздравят детей с Новым годом.

По сообщению пресс-центра АКО.

### Уважаемые читатели!

Продолжается подписка на I полугодие 2011 г.  
на газету «Наше ВРЕМЯ».

**«Наше ВРЕМЯ»  
— для думающих людей!!!**

Цена подписки  
на I полугодие —  
235 рублей.

Адрес редакции:  
пл. Яя, ул. Советская, 3.  
Телефон: 2-18-83

до достижения

## Наша победительница!



Скромная, крепкая милая девочка Веря Артамонова, ученица 4б класса школы №3, на своем при-

мере показала не только сверстникам, но и всем взрослым, что не перевесились еще на земле яйской

настоящие умницы и красавицы. После длительной подготовки она приняла участие в ежегодных районных олимпиадах среди школьников. В дисциплинах по русскому языку, литературному чтению и окружающему миру Веря не было равных. В них она безоговорочно заняла первые места, чем порадовала не только своих родителей, но и классного руководителя. Одноклассники Веря пообещали, что непременно будут брать с нее пример. Ведь гордое звание победительницы олимпиад районного уровня — заслуга всей семьи!

Екатерина ПЕСТОВА.  
На фото:  
Вера Артамонова.

### по поводу

## Дневник на сайте. Нужно ли это?

В век всеобщей компьютеризации внедрение в школы электронных дневников не выглядит чем-то из ряда вон выходящим. По мнению разработчиков электронного дневника школьника, именно благодаря данной программе взаимодействие между родителями образовательных процессом станет намного легче и удобнее. Родители без труда смогут смотреть текущее расписание занятий, следить за количеством домашних заданий, контролировать оценки, прогулы своего ребенка, а также получать полезную информацию о проводящихся в школе мероприятий (родительские собрания, сборы, субботники и т.д.). Школьникам, в свою очередь, система электронного дневника напомнит таблицу расписания, где можно увидеть имеющиеся домашние задания на весь неделя. Помимо этого, программа позволяет ученику смотреть

свою статистику и рейтинги по оценкам по годам, месяцам или неделям, что, возможно, создаст дополнительную мотивацию учащегося к улучшению своей успеваемости и повышению оценок. Конечно, это хорошо. Но вот вопрос: будут ли родители получать всю эту информацию своевременно? К тому же, не надо забывать, что не у всех семей имеется возможность пользоваться Интернетом в домашних условиях. Поэтому, вероятно, имеет право на существование другой вопрос: нужен ли им электронный дневник? И в какую количеству является родителям подобное новшество? Найти ответы на эти вопросы я постараюсь у главного специалиста управления образования Надежды БУЗОВСКОЙ:

Хочу сразу ответить на, пожалуй, самая волнующий вопрос — о материальном участии родителей в проекте: электронный дневник для родителей будет абсолютно бесплатным, то есть ни о каких взносах и платах речи быть не может. Каждый родитель, я повторюсь, совершенно бесплатно получит пароль, с помощью которого сможет входить в электронный дневник, размещенный на сайте школы, в которой учится ребенок, и узнать все необходимое,

связанные с образовательного процесса своего ребенка. Подсказка оценки исключена полностью, так как электронный дневник заполняется учителями. К сожалению, во многих семьях нет доступа к Интернету. Особенно это касается отдаленных сел и деревень, где не только в смыслах, но и в самой школе нет возможности вести такой дневник. Что же касается своевременного получения информации родителями, то можно с уверенностью сказать, что затраты на заполнение электронных дневников будут, так как в обязанности учителей входит ежедневное заполнение дневника: выставление оценок, записи о домашних заданиях, готовящихся мероприятий и т.д.

Пока же все школы, только вступающие в рабочий процесс, вносят необходимые данные и оценки с начала учебного года, поэтому информация для родителей может оказаться неполной. Однако уже со следующей четверти дневники будут приведены в порядок, и любой родитель сможет контролировать образовательный процесс своего ребенка, получая всю необходимую и, главное, своевременную информацию.

Анастасия ЕРЕМЕЕВА.

### Поставить заслон необоснованным «поборам»

13 декабря губернатор А.Г. Тулеев направил телеграмму главам городов и районов, заместителям глав по ЖКХ с требованием организовать проверки соответствия оказываемых коммунико-коммунальных услуг выставленным к оплате счетам.

Обеспокоенность губернатора вызывает все чаще появляющиеся в СМИ информации о необоснованных «поборах» за неоказываемые коммунико-услуги. Ситуация следующая: компания в доме нет, а людям заставляют платить. Или трубопровода горячей воды нет — жителям присыпают счета на оплату.

Для того, чтобы не допустить подобных случаев в Кемеровской области, А.Г. Тулеев обратился к главам территорий с требованиями провести проверки сферы ЖКУ, а специалистам, занятым рассмотрением жалоб от населения, более внимательно и досконально разбираться в вопросах качества предоставляемых коммунико-коммунальных услуг, решать проблемы на месте, а не «футболить» жителей «за правдой» в суды.

«Если факты необоснованных или завышенных счетов все-таки будут иметь место, необходимо немедленно принимать меры пресечения подобных нарушений, а материалы передавать в правоохранительные органы», — говорится в телеграмме. Со своей стороны, областная администрация обязуется помочь людям, попавшим в такую ситуацию, оплатить услуги адвоката, представляющего интересы пострадавших от подобных «шлоборов» кузбассовцев.

Кроме того, А.Г. Тулеев обратился в Государственную Думу РФ с предложением внести более чёткие правила нормы в жилищное законодательство. «Отношение между управляющими компаниями, ЖЭКами и собственниками жилья должны стать более прозрачными», — подчеркнул губернатор.

### КАДРЫ

Губернатор А.Г. Тулеев принял отставку главы города Междуреченска Сергея Федоровича Щербакова.

Отставка принесла в связи с переходом на другую работу.

Исполняющим обязанности главы Междуреченска назначен первый заместитель главы города Вадим Александрович Шаманов.

По сообщению пресс-центра АКО.

наши земляки



**Наверное, многие жители Кайлинского поселения хорошо знают Валентину Павловну САПРЫКИНУ. Отработав фельдшером на этой территории 33 года, она имеет почетное звание «Ветеран труда», награждена медалью «За многолетний добросовестный труд». Но главной наградой считает уважение и доверие своих односельчан. Вот уже много лет Валентина Павловна — на гастроэнтерологическом отделении, а люди до сих пор приходят к ней — за советами, как лечиться, куда обратиться, какой диагноз написать.**

**И все с уважением её называют: «Павловна».**

# Павловна! Как много в этом слове уважения

Родилась Валентина Павловна в 40-м году восемьми, и последним ребенком в семье колхозников Некрасовых в селе Улановка. Когда ей было всего шесть лет, умер отец, пришедший с фронта израненным. Мама, несмотря на трудности и лишения, сумела вырастить и привить на ноги всех детей. Валентина Павловна окончила десять классов в Улановской средней школе. Учеба ей давалась легко: много и с интересом читали книги, любила решать сложные математические задачи и учить стихи, многие из которых помнят до сих пор. После школы поступила

в Анжеро-Судженское медицинское училище на акушерское отделение. В 1960 году по окончании училища была направлена по распределению в Даниковский роддом. Сколько, малышам Валентина Павловна помогала появляться на свет — уже не сосчитать.

После закрытия роддома она работала фельдшером ФАПа и обслуживала три деревни: Даниковку, Малиновку и Поддюковку. В то время деревни были многоязычными, много было и ребятни. И всем нужно было сказать медицинскую помощь: то прививку поставить, то рану обработать, а то и роды на дому принять. В плохое время дня и ночи могли её позвать из помошь. Машин в то время в деревне было мало, да и «скорая помощь» не всегда могла привезти акушера. Благо, муж работал шофёром и всегда помогал доставлять тяжелобольных до районной больницы.

В наше время количество членов семьи увеличилось уже в несколько раз. Женились внуки, вышли замуж внуки, появились правнуки. Еще на свадьбе трех внучек предстоит погулять. Они беззаботно любят бабушку и дедушку. Все вагата «неугомонные сердца» с удовольствием собираются у них летом, помогают по хозяйству. Несмотря на преклонный возраст, супруги Сапрыкины до сих пор держат в хозяйстве свиней, овец, кур и уток. Когда познакомили здоровые, держат и коров. Для своих любимых внуков дедушка с бабушкой стараются найти интересные занятия — сказку прочитать, в поход сходить.

Владимир Иннокентьевич воспитал трех дочерей. И все они получили образование, работают по своей специальности. Старшая Лариса пошла по маминым стопам. Закончила Анжерскую медучилище и уже 30 лет работает медсестрой в г. Юрга. Средняя Ольга окончила химтехникум и работает фармацевтом в аптеке.

В настоящем время количество членов семьи увеличилось уже в несколько раз. Женились внуки, вышли замуж внуки, появились правнуки. Еще на свадьбе трех внучек предстоит погулять. Они беззаботно любят бабушку и дедушку. Все вагата «неугомонные сердца» с удовольствием собираются у них летом, помогают по хозяйству. Несмотря на преклонный возраст, супруги Сапрыкины до сих пор держат в хозяйстве свиней, овец, кур и уток. Когда познакомили здоровые, держат и коров. Для своих любимых внуков дедушка с бабушкой стараются найти интересные занятия — сказку прочитать, в поход сходить.

Венера ФАХТИНУРОВА.  
На фото  
В.П. Сапрыкина.  
Фото из семейного альбома.

СВЯЗЬ ПОКОЛЕНИЙ

# Мы с тобой, СЕСТРА, еще станцуем

Еще в недалеком прошлом слово «наставник» было хорошо знакомо и тем, кто имел несколько лет работы, и тем, кто только переступил порог учреждения или предприятия. Районная больница тоже славилась своими наставниками — медицинскими сестрами. Это они, умудренные опытом практической работы, помогали вчерашним выпускницам медучилищ быстро освоиться в новом коллективе, познать секреты профессии, учим их терпению и состраданию. Они знали давнишние скреты, радовались за своих учениц и переживали, если для того было повод.

За последние десятилетие движение наставничества несколько выдохнуло. Но от этого данное уважение к тем, кто по праву для молодых кадров районной больницы в коллективе был Учителем. И потому профессиональной Ассоциации медицинских сестер Кузбасса в этом году решено было провести День наставника.

В МУЗ «Яйская ЦРБ» отнеслись к этому мероприятию серьезно. Каждое отделение подготовило на

своего кандидата-наставника характеристику. Читать их было — одно удовольствие: в каждой строчке — наподдельная любовь к тем, с кем борьба отработана не по одному году, кто помог осстаться в профессии, кто передавал свои знания не по крупицам, в щедро одаряя тем, кто приобретенными за долгие годы работы навыками.

«Своим лучшим наставником мы считаем Татьяну Капитоновну Долгих», — пишет нынешний коллеги педиатрического амбулаторно-поликлинического отделения. После окончания Анжеро-Судженского медицинского училища она начала работать участковой медицинской сестрой в детской поликлинике, затем — процедурной медицинской сестрой, долгие годы была старшей медицинской сестрой... При ней в коллективе сложился доброжелательный климат, на личном примере Татьяны Капитоновна умела настроить весь медицинский персонал работать с желанием и отдачей, стремлением к добросовестному труду. К Татьяне Капитоновне можно было обратиться за помощью и советом не только по служебным, но и по личным вопросам». Под этими словами, думают, подпишется

любая из 10 учениц своей наставницы.

Медицинский стаж акушерки смортового кабинета Галины Егоровны Лупиновой — 42 года из общего более чем полутора тысяч. Её наименование коллеги по работе и своей характеристика на наставника отразили такие черты характера этой женщины, как внимательность, чуткость, отзывчивость, доброта, принципиальность и добросовестность при исполнении должностных обязанностей. Галину Анатольевну Мышкину и сегодня считают лучшим наставником педиатрического отделения. За более чем тридцатилетний стаж она передала свои знания, опыт и впечатличку своей души, как написано в характеристице, двадцати молодым медицинским сестрам. За что ее честностью между собой вспоминают в коллективе добрым словом. В адрес медсестры-анестезиста Нины Васильевны Беловой тоже прозвучало немало слов благодарности от тех, кто под ее неусыпным вниманием начинал свой трудовой путь.

А операционная медицинская сестра Александра Михайлова Осинюк и сейчас продолжает наставлять

да-то взятую на себя столь нелегкую, но почетную обязанность быть наставником: она — капитанский член совета медицинских сестер МУЗ «Яйская ЦРБ». Можно только представить, сколько лестных слов было сказано в ее адрес!

В данный момент эти специалисты — на заслуженном отдыхе. Но коллеги их всегда помнят и желают им здоровья! И долгих лет жизни. Их активная жизненная позиция передавала наполеоновский опыт молодежи. Была отмечена почетным грамотами «Лучший наставник», подписанный президентом профсоюзной Ассоциации медицинских сестер Кузбасса Т.В. Дружининой.

Категория среди медицинских работников в системе здравоохранения является важнейшим звеном. От их квалификации и духовных качеств зависят профилактика ряда заболеваний и жизнь пациента. Сегодня они не помощники врачам, как ошибочно считают некоторые пациенты, а профессионалы. Это — самостийная наука и самостоятельная профессия, очень тяжелая, но такая нужная людям!

Наставничество в МУЗ «Яйская ЦРБ» продолжается. Идет непрерывный процесс, в котором главное не только воспитание молодого поколения, но и передача последователям умудренными професиональным опытом людьми своих знаний, умений, многолетних традиций, формирование положительного отношения к медицинскому персоналу.

Марина КONOНОВА,  
главная медицинская сестра МУЗ «Яйская ЦРБ».

# спорта Победить мастера



В минувшее воскресенье в Анжеро-Судженске состоялся открытый первенство по рукопашному бою среди юношей и девушек 13-17 лет, где наши яицкие спортсмены с честью выступили и привезли немало наград. Михаил Осилюк, выступавший в возрастной группе 16-17 лет в абсолютной категории — это от 80 кг и выше — занял IV место. Такое же место заняли и Никита Романченко в возрастной группе 14-15 лет в весовой категории до 40 кг. Бронзовыми призерами открытого первенства г. Анжеро-Судженска стали Виталий Сиденников, пятым соперником которого оказался мастер спорта по рукопашному бою и бронзовый призер России. Несмотря на немногие соперники, Виталий смог завоевать почетное I место и выполнил I зарядный разряд.

⇒ 4 спр.

из дневника Асечкиной

# ЭШЕЛОН уходит на Восток...

В беседе с сотрудником отдела ВИФО по г. Анжеро-Судженскому, Ижморскому и Яйскому районам Анастасием Волковым о предварительных результатах осенне-зимнего призыва, которые мы публиковали ранее, речь шла не только о количестве призванных ребят и тех, кто уклоняется от службы в армии, но и об армейском бите. Анатолий Григорьевич, будучи подполковником в запасе, не помышлял знать всю подноготную армейской службы. Правда, сейчас, по словам Волкова, служить стало немного легче. Например, в субботу и воскресенье уходят выходные. В эти дни бойцы могут выпасть из строя или получить увольнительную, разумеется, если не назначены на парц или дежурство, для них предусмотрены сончес.

Комнаты выходных ребятам также разрешено иметь мобильные телефоны. Согласитесь, быть на связи с родственниками в любой свободный момент – это намного удобнее, чем ждать письма-мессенджера. Хотя, по моему мнению, с разрешением использовать сотовую связь пропала весомая одна романтическость. Вспомните, как было: девушка ждет любимого из армии, пишет письма, каждый день спрашивает почтальона, пришло ответное письмо или нет, и если пришло, то на несколько раз его перечитывает. Однако именно благодаря мобильным телефонам мне удалось связаться с одноклассником Иваном Шалыгиным, который пошел служить именно в этот осенний призыв.

Впервые мы с ним встретились на втором фестивале авторской песни «На туристической тропе», где Иван добирался с письмами, посланными борьбе с наркотиками. После фестиваля я частенько ставила с ним в магазинах или просто на улице.

## читатель интересуется Как восстановить свидетельство о браке?

Подскажите, как восстановить утерянное свидетельство о браке, зарегистрированном в органах ЗАГС Шербакульского района Омской области в 1952 году? Какие бумаги для этого нужно собрать? Как долго будут восстанавливать документ?

Нина Викторовна РОДИОНОВА.

На вопрос ответила Лариса Геннадьевна ПОРТЬИХ, заведующая ЗАГС:

- В соответствии со ст. 9 Федерального закона «Об актах гражданского состояния» повторное свидетельство о браке может быть выдано лицу, в отношении которого была составлена запись акта гражданского состояния, родственнику умершего или другому заинтересованному лицу в случае, если лицо, в отношении которого была составлена ранее запись акта гражданского состояния, умерло.

Что касается действий. И все же впечатление было море. Под тобой Хабаровск, который кажется крохотным, а над головой – чистое чистое небо. Хотя на самом деле ясно эту замечательную панораму я видел только краем глаза. Для меня главное на тот момент было правильно и четко выполнить все команды инструктора. Когда признались, я готова была склонять землю, но уже на следующий день мне захотелось опять оказаться в небе.

Конечно, маленькие не приятности все же со мной случаются. То я вновь пальцы себе ногтём помягче, ведь поднимать воротничок нужно, но каждый день, а я в жизни своей столько не шил, то на смотре начнется, здесь ведь очень толпидно. Что же касается «следовщиков», то бояться их будущих суподатам не стоит. Главное – поставить себя правильно, и тогда никаких проблем не будет. О том, как дальше сложится моя армейская жизнь, я загадываю на службу в армии, свой поладья в армии, свой взгляд на службу меняют. Но в конце, в кармашке. А на «грандинке» отзываются «зелёной» молодёжи о нашей славной армии, мягко говоря, не очень пестрые. Непонятно, зачем ругать то, о чём ты будущий призывник, и не знаешь вовсе? Ты же ведь не сможешь утверждать, что машина скисла, не открыла ладони и не попробовала это самое молоко?? А значит, прежде чем утверждать, что в армии плохо, ты сначала отслужи. Просто так болтать языкком может каждый, а вот пойти служить – юшка тонкая. Мне из армии складывается на основе рассказов «за что случай был..» или «у друга знакомого моего друга...». Тогда стоит пытаться рассказать им.

Поговорим с Иваном, и выслушав его рассказ о первых днях службы, я вдруг вспомнила наш последний разговор перед его отъездом. Тогда он не горел желанием служить, отговариваясь фразой: «Я в Родине ничего не знавшем, чтобы ей долги отдавать!». Он очнёвился на поводу клоунированного гося и постоянно морщил нос, когда прикасался к обратной голове. Его неожиданно спустили тогда объяснялось непониманием, чем новому его научит «армейка», что пригодится в гражданской жизни? А сейчас я разговаривала с другим человеком, который не просто хочет служить, но и, возможно, нашел дело всей своей жизни – летать. Сестра Ивана Кристина, с кото-

рой я встретилась по дороге на работу и остановилась перекинуться парой слов об Иване, подтвердила мои мысли:

- Вана я права кардинально изменил свое мнение об армейской службе. Если он уходит в армию «смертью нос», то теперь, когда звонит домой, взад-вперед рассказывает о том, что служить – это здорово. И Вы знаете, я не буду против, если Вана решит связать в дальнейшем свою жизнь с военной службой. Мне вообще кажется, что такая профессия ему подходит. Брат для меня – мой главный советник, защитник и лучший друг, и если он станет еще и защитником страны, то яревноваю его к избранный профессии не буду, обещаю.

На этом мы с Кристиной и расстались. Она поспешно ушла в школу, я в здешнюю потопала на работу. Судя по тому, как изменилось отношение Ивана к армейской жизни, делаю вывод, что служить в рядах нашей армии зовется не «наказание Господне», как, в основном, уверяют будущие призывники. Знаю, что многие парни, попадая в армию, свой взгляд на службу меняют. Но в конце, в кармашке. А на «грандинке» отзываются «зелёной» молодёжи о нашей славной армии, мягко говоря, не очень пестрые. Непонятно, зачем ругать то, о чём ты будущий призывник, и не знаешь вовсе? Ты же ведь не сможешь утверждать, что машина скисла, не открыла ладони и не попробовала это самое молоко?? А значит, прежде чем утверждать, что в армии плохо, ты сначала отслужи. Просто так болтать языкком может каждый, а вот пойти служить – юшка тонкая. Мне из армии складывается на основе рассказов «за что случай был..» или «у друга знакомого моего друга...». Тогда стоит пытаться рассказать им.

И, наверное, самое главное – мы, девчонки, больше увлекаем тем, кто прошел армейскую школу. Это – настоящие мужчины. Они знают цену и слову, и дружбе. Это я вам от имени всех девушек говорю.

Ваша АСЕЧКИНА.

## не лишне вспомнить

# «Авось» нам не союзник

За этот год в нашем районе произошло более 40 пожаров и загораний. Основные причины: неосторожное обращение с огнем людьми, находящимися в нетрезвом виде, неисправность печного отопления и электропроводки. В целях укрепления пожарной безопасности, защиты жизни и здоровья граждан, их имущества распространяется пожарная техника, И что бы беда не коснулась нас, необходимо неукоснительно выполнять ряд противопожарных правил, помнить, что беспечность – не лучший союзник в защите здоровья, жизни, сохранности имущества.

На вооружении нашей части находятся 4 единицы пожарной техники. Но в пожароопасные периоды этого количества бывает недостаточно. И хотя пожарные автомобили находятся в исправном состоянии, они довольно выработали свой технический ресурс. Острая необходимость в приобретении современного пожарного автомобиля повышенной проходимости с большими за-

здравствием

# Ученье. Свет или тьма?

Умница, скромная девочка, мамин помощница и просто красавица – все эти эпитеты, без сомнения, подходят моей собеседнице – Анастасии. Но, несмотря на это, Насти редко улыбается. Настроение ей портят ненавистные очки, которые с недавних пор прогнали доктор. Каждое утро девочка просыпается в наедине, что никак не способствует увидеть мир в ярких красках. Но, увы...

Насти учится в школе №3, у нее много друзей в классе. Но девочке постоянно кажется, что они дружат с ней только из жалости.

По словам мамы Натальи Владимировны, зрение стало портиться совсем недавно, но достаточно стремительно. Это стало

заметно, когда Насти начали

прищуриваться, стараясь

расмотреть цинки на витрине.

Девочка постоянно

корпнет над учебниками

и тетрадями, поэтому мама не сомневается, что зрение ухудшилось именно из-за

учебы. Пожалея свою

дочь, которая страдает по поводу очков, на семинаре «советы родителям решить, что летом непременно следит операцию по коррекции зрения».

В своих фантазиях Насти

каждую свободную минутку

старается приблизить

летние каникулы, когда ей

сделают долгожданную

коррекцию зрения. А пока

девочка ежедневно выполняет нескользко простых упражнений, которые позволяют ее глазам отдохнуть от длительных нагрузок. Пожелаем Анастасии, чтобы ее зажетная мечта осуществилась, и она снова начала улыбаться.

Екатерина ПЕСТОВА.

## Справка

В поселке Яя, по результатам медицинского осмотра, выявлено 27% школьников с пониженным зрением. В сельских территориях этот процент немногим ниже – 20%. В целом же по району обучается 24% школьников с пониженным зрением. Таким образом, из 1691 осмотренного у 403 выявлено нарушение зрения. В основном это ученики 8-11 классов. По сравнению с прошлым годом, число детей со сниженным зрением не увеличилось.

пасом огнеступящих веществ нарезала давно. Депутатами районного Совета народных депутатов еще в апреле 2008 года было принято решение № 22 с обнародованием названием: «О выделении средств для приобретения пожарной техники». Но, как говорится, вез и ныне там.

Пожарные свой долг исполняют. Но не указавшие только на помощь службы МЧС. Помимо, что пожар может возникнуть в любом месте в любое время. Напоминают об этом детям. Особую бдительность проявляют в дни новогодних праздников, чтобы не оказаться в ситуации того мужика, который крестится только тогда, когда гранит гром.

Анатолий РАДЧЕНКО,  
начальник пожарной  
части по охране  
Яйского района.

# А знаете ли вы, что...

...слово «газета» происходит от наименования мелкой итальянской монетки — *gazetta*. Дело было в XVI веке. В те времена в Италии располагались самые разные города, процветание которых целиком и полностью зависело от торговли. В связи с этим купцам было крайне необходимо узнавать последние новости как можно скорее — ведь любое происшествие, как известно, может самым неожиданным образом повлиять на цены товаров.

... старейшая из когда-либо живущих на Земле людей, француженка Жанна Луиза Кальман, родилась в 1875 году и прожила 122 года и 164 дня. Даты ее рождения и смерти подтверждены документально. Наверное, секрет ее долголетия заключался в движении: в 85 лет она начала заниматься фехтованием, а в 100 лет еще каталась на велосипеде.

... выражение «проходить красной нитью», которое употребляют, когда хотят подчеркнуть основную мысль в каком-то произведении, прислоило нам из Англии, в точнее — с английского флота. Причем же тут флот? Дело в том, что по указанию Адмиралтейства в 1776 году во все корабельные канаты для всяческого флота на фабриках, где их производили, стали вплетать красную нить по всей длине этих канатов. Вытащить эту нить можно было, только распустив весь канат. Таким образом, боролись с воровством: ведь по наличию в канате красной нити можно было совершенно точно установить его принадлежность английской короны, то есть государства.

... танец скрата, символизирующий для нас Грецию, вовсе не греческий народный. Появился он только в 1964 году благодаря находчивости актера Энтони Куинна во время съемок фильма «Грек Зорба». По сценарию Куинна, игравшему того самого Зорбу, требовалось становиться что-то национальное — с прыжками и энергичными движениями. За день до съемки сцены с танцем Куинн сломал ногу и был не в состоянии подпрыгивать. Поэтому актер придумал танец с необычным, скользящим шагом, позволяющим ему подталкивать большую ногу. Композитор Майкл Торнгрен сочинил более мелодичную музыку, а актер становился под нее «народный» танец собственного сочинения. Режиссеру Куинн сказал, что танцу научил его один из местных жителей, и назывался этот танец «скратаю» (в переводе с греческого «касане»).

... работы в золотоносной шахте Тау-Тона в ЮАР ведутся на глубине почти 4 км. Это самая глубокая действующая шахта. При этом система шахт насчитывает примерно 800 км тоннелей, в которых трудятся примерно 5600 шахтеров.

... все парнокопытные являются близкими [насколько это возможно] родственниками юнтов и дельфинов. Существует даже группа китопарнокопытных, объединяющая эти животных. Согласно одной из теорий, китообразные эволюционировали из отряда парнокопытных. По этой же теории долгое время считалось, что наиболее близким к китообразным является семейство береговых. Новейшие находки указывают на более близкое родство юнтов с оленеобразными предками.

... из примерно 4860 видов млекопитающих, почти половина — грызуны, а 1/5 — птицы и мыши?

... гиены по своему строению наиболее приближены к кошкам. Несмотря на это, поварки и принципы охоты гиен позаимствованы у собак и волков и совсем не напоминают кошачьи.

... слово «жалюзия», пришедшее в русский язык в начале XIX века из французского, происходит от слова *«jalouse»*, что в переводе означает «язвительство», «превозносить». Такое странное, на первый взгляд, смещение значения связано, по-видимому, с тем обстоятельством, что жалюзи позволяют занервничавшим лицам делать наблюдения, оставаясь невидимыми с улицы или со двора.

... название цветка «герань» происходит от греческого «*gegápos*», что означает «жук-равва». Эллины так называли этот цветок за сходство его плода с клешней жука-раввы.

МУП «Редакция газеты "Наше время" Администрации Яблонского района» учреждено администрации Яблонского района. Выходит с ноября 1936 г. Газета зарегистрирована Сибирским окружным межрайонным территориальным управлением МИТР России (г. Новосибирск) 24 сентября 2013 года. Свидетельство о регистрации ИИ 12-2055. Учредители: администрация Яблонского района, МУП «Редакция газеты "Наше время" Администрации Яблонского района».

Нам можно написать на следующий электронный адрес: [NV@Kemtel.Ru](mailto:NV@Kemtel.Ru)

## Конкурс продолжается!

Сегодня мы публикуем рассказ еще одного участника нашего конкурса — Влада АРЕФЬЕВА. Влад учится еще только в шестом классе, но уже серьезно увлекается познай. Однако свое будущее он мечтает связать с медициной, продолжив тем самым семейное дело.

### Новогодняя сказка

В стране новогодней, где запах хвой, Праздник сегодня для всей деревни. Нарожен ялка, и все, вроде, есть. Но вот неприятность случилась и здесь. Все знают, что кролик год к нам идет. Удача и радость он нам принесет. Но кролик пропал, нет его уж следа. Не будет всем праздник что ли тогда! Позвал Дед Мороз всех животных во дворец: - Найдите же кролика мне, наконец! Лишь белочка Маша сказала:

- Друзья! Давайте крольчонка пойду искать. Отправились белочки пеш поскорей, Но кролика след найти трудно ей. Все кусты и деревья в шалых белых стоят, И блестят, как алмаз, их красный наряд. - Зря ты здесь наешь, — ей ялонк сказал. - Кролика здесь давно не видал. Знаю, поможет тебе рыбак-кот, Что в озере нашем за лесом живет. Отправилась белочка рыбку искать. На озере лед. Как к ней в гости попала? Болезненную рыбку Маша зовет. Вдруг озеро тает и рыба плывет. - Я знаю, что спросишь ты у меня, Где прятался кролик, скажу сейчас я. У Деда Мороза есть губернетка. На ней лежат скатерть, морковка, конфетка. Но табуретка совсем не простая — Кто коснется ее, тот невидимым станет. - Дед Мороз, давай быстрей! Чары ты свои разведи. Раскладуй ты табуретку, Верни крольчонка малым деткам! Толпнул Дед, и в тот же миг Кролик наш вдруг заснул вновь. И на утра они наш детский Кролик с белкой едут вместе. И подарки едут с ними. Шары, морковки, мандарины!

Жду с нетерпением ваших рассказов. Ваша АСЕЧКИНА.

## Продам

\* Срочно ДОМ. Телефоны: 2-71-04, 2-25-43, 8-909-510-79-49, 8-906-700-33-07.

\* ДВУХКОМНАТНУЮ КВАРТИРУ в рассрочку, 300 000 рублей. Телефоны: 8-923-204-90-56, 8-923-513-09-20.

\* НОВЫЙ СРУБ для бани (3х3), НОВЫЙ ПЕЧЬ, ПЛАХУ ОБРЕЗНУЮ (1 куб. м). Телефон: 8-961-700-34-19.

\* ПОРОСЬЯ (3 месяца), с. Бекет. Телефон: 8-906-924-42-39.

\* ДОМ по ул. Кирова, 41. Телефон: 8-960-936-72-49.

\* ОДНОКОМНАТНУЮ БЛАГОУСТРОЕННУЮ КВАРТИРУ. Телефон: 8-951-180-97-76.

**Хочешь, чтобы о тебе узнали, закажи РЕКЛАМУ в газете! Телефон отдела рекламы 2-18-83.**

**Стол находок**  
Найдена ПЛАСТИКОВАЯ КАРТА Сбербанка России, в субботу около Сбербанка. Обращаться в редакцию.

2-11-44 — редактор (Егорова Л.В.), 2-22-35 — верстка (Ситников О.С.), 2-15-55 — производственный отдел (Еремеева А.А., Фиткинцева Е.О.), 2-18-83 — отдел информации (Петрова Е.О.), 2-22-35 — корректор (Булгакова Н.Н.), 2-22-35 — корректор (Артемова Н.В.). Режим работы: с 8.00 до 17.00. Обед — с 12.00 до 13.00. Выходные: суббота, воскресенье.

## Поправка

В газете «Наше время» № 79 от 4 октября 2006 года в публикации «Вниманию!» участников общей долевой собственности ПСКХ «Бекетский» во второй колонке вместо «Ракова Елена Михайловна и Конрад Антонида Васильевна» следует читать: «Муравинникова Елена Михайловна и Конрад Антонида Васильевна».

В газете «Наше время» № 93 от 8 декабря 2010 года в публикации под рубрикой «Конкурсы» была сделана ошибка. В первом абзаце вместо «Марина Брохова» следует читать: «Марина Горюхова».

## Аренда

\* Сниму срочно ОДНОКОМНАТНУЮ БЛАГОУСТРОЕННУЮ КВАРТИРУ, порядок и оплату гарантую. Телефон: 8-923-531-89-50.

\* Срочно сниму в аренду ГАРАЖ в центре. Телефон: 8-923-729-95-99.

**Считать недействительным**

\* Утерянное пенсионное удостоверение № 26/3411 на имя Елены Борисовны ТКАЧЕВОЙ от 1 сентября 2010 г. считать недействительным.

## спорта

# Победить мастера

2 стр. ←

- Я всегда знал, что мои воспитанники могут много добиться, — поделился с нами свой гордостью тренер-преподаватель по рукопашному бою Александр Пешков.

— Все ребята серьезно подошли к тренировкам, и это дает

плоды. Теперь будем тренироваться для джокерного выступления на открытом первенстве Кузбасса. И я уверен, что мои парни не останутся без наград.

Анастасия БРЕМЕЕВА.  
На фото: ялская спортивная сборная по рукопашному бою вместе со своим тренером.

18 ДЕКАБРЯ с 9.00 до 17.00 в РДК состоится

## ВЫСТАВКА-ПРОДАЖА МЕХОВЫХ ИЗДЕЛИЙ ФИРМЫ "ЛАСКА"

Большой ассортимент новых моделей ШУБ И ШАПОК

Низкие цены. Беспроцентная рассрочка. Первоначальный взнос — 30%. Товар сертифицирован.

## награда

### Тулеева награды крестом за усердные труды по строительству храмов

Аман Тулеев удостоен Ордена Креста преподобной Евфросинии Полоцкой — высшей награды Белорусской церкви. Решение об этом принял Священный Синод под председательством Патриарха Элзарха всея Белоруссии митрополита Минского и Слуцкого Филарета.

Тем самым священники братской республики выражают главе Кемеровской области почтную благодарность за усердные труды по строительству храмов и часовен, заботу о служащих и трудающихся в церкви.

Награду губернатору 9 декабря вручил епископ Кемеровский и Новокузнецкий Аристарх. Аман Тулеев, со своей стороны, просил передать архиерем Белоруссии слова благодарности и признательности, заявив, что впереди будет продолжать сотрудничество с православной церковью на духовном и государственном уровнях.

Новости [vibnet.ru](http://vibnet.ru)

По горизонтали: 3. Недосып. 9. Кружка. 10. Ронница. 11. Лампа. 12. Вазин. 13. Венчик. 14. Дарниц. 15. Насыпь. 16. Аврора. 22. Левак. 25. Увален. 26. Избыток. 27. Юннат. 28. Надпись. 29. Антаг. 30. Страй. 33. Корсак. 37. Ринком. 40. Окраина. 41. Осмотр. 42. Вапота. 43. Суваров. 44. Мучное. 45. Ингри. 46. Тигифон.

По вертикали: 1. Юрмала. 2. Дикины. 3. Надель. 4. Доврие. 5. Синьера. 6. Правда. 7. Джонс. 8. Оченка. 15. Наушник. 16. Снайпер. 17. Поецкая. 19. Выбитие. 20. Антоню. 21. Макрама. 22. Лысис. 23. Венгр. 24. Кигай. 31. Пиреней. 32. Эпиграф. 34. Отступ. 35. Садык. 36. Корсет. 37. Равин. 38. Нелады. 39. Мотыга.

Документы на хранении, оформленные в 60-70-х годах 2000-х годов.

## Отдам

\* в добрые руки ИГРИВОГО КОТИКА тирковой масти (8 месяцев), причученном к туалету. Телефон: 2-20-75.

\* в хорошие руки КОТИЯ (мальчик и девочка) от хорошей кошечки. Телефоны: 2-18-37, 8-951-172-56-15.

## Благодарят

Выражаем искреннее соболезнование Лидии Яковлевне и Николаю Александровичу Беловым по поводу преждевременной смерти их сына Сергея Николаевича.

Скорбим вместе с вами.

Родные,

Выражаем искреннее соболезнование Лидии Яковлевне и Николаю Александровичу Беловым по поводу преждевременной смерти их сына Сергея.

Родители были утраты.

Вышившие работинки Яйского района.

## Главный редактор Л.В. Егорова

Газета выходит во средам и пятницам. Тираж — 3000 экз. Печать — офсетная. Издак. — 51954. Цена — 2521. Цена — свободная. Газета подписана 14 декабря 11.45. Адрес редакции и издателя: 652100, г. Новосибирск, ул. Советская, 3. Газета оплачивается в А-Судзенском полиграфо-изделии (652470), г. Ачинск-Судзен, ул. Ленина, 6. Телефон 8 (384-53) 6-45-70.

За содержание публикуемых материалов редакция ответственности не несет. Все претензии — к рекламодателю.